INicIO
[F0] (Nota de rodapé) (5] PROI [R] EXERCiCIOS
4] A TEORIA ESPECIAL DA RELATIVIDADE [Fc) TESTE A 51 MESMO S50 10 questoes baseadas em situacds oA o N
z s e el GToRATAGAO TEMPORAL fozouts ubey oo enpromi .
[1] Que Einstein se intrigava porque as leis de. Constituido por 3 questdes que articulam 0s conceitos. it
Newton eram ndependertes do movimento, o os. 2. A nave nterestelar Enterprise, passando. apresentados. a esolugio de exercicios
well ndo. gm n‘:ﬂvﬁﬂ -Wm determinado mado. - o Comvi 1. Se voce estivesse se movendo numa !spam Retorna i pela luz, envia A “ou filha ser
PO = = oot oo WS B s P g5 ey : ot e | i dormi il e
s et e e ot B o e ) B e el — Gl et T [— s b e e e e et e o
@ movimento relativo, Has as equacdes de Maxwell o piso dereflexio a Terra? relacio 4 Enterprise. Qual é a rapidez da = =
et s s chenle e o s e s s o e o T
e S — Aopontiiats | P 8 et gt o e s o ot (3 G D
s ey e e ST s m speier BSERVANDO UM RELOGIO A re possivilidade: sequndo postulado usando um reisgio de luz  tempo apenas parece passar mals lentamenter ir sobre os assuntos.
ot el AR b e s pnininen [ WSSt e ‘ R 2 s o e e
o O e O e X e e i | e T
o e ro ot uma s ) : b TNGTETE ot Ry
et e e e longo em nosso sistema (...) e Apresenta um lsta com cinco de questies.
(3] Que Einstei o ers lange emnossa [Gal VERIFIQUE SUAS. OSTAS livro sugeridos para leitura.
ue Eine iy aproximam.
onieege ot sonncemametin, | | s aue ok s Enton it o s gsagoumena i ens [ s s eerisos s . e
shale, medr. Convidas Aprria uma T —
‘afastando-se de um grande relégio (...) o poraue o dls patinam do mesmo P e [0) SUMARIO DE
entendemmas 0 especo €0 g e el L Convidapra kool ki s e teind. portanto v rdorote g TS, idade Apresenta um glossaio com & termos da
iy . im0 do reldgio, mas com 3 prépr oot et o s s ot & — Jatvidade
“ debacaa ‘estarao em discordéncia. 1550 € diltag3o do eretoma i smwo, o efeitos da relatividade 1] A VIAGEM DO GEMEG sstem de rtrincl i ot de ita
(:.)jas préprias mediches ds aspaco  tampo sko - > 141 Queo 3. "W (1] Que uma viagem de ida ¢ volta de um irméo. coordenadas) em relagdo ao qual a posigdo
o= fe €0 a velocidade provoca difereng ‘movimento pode
e espago e de tempo dependemdo movimento Chama-se o (ama) & o] gémeo  aa velocidad provoc ierenca _ _
st e fator de Lorentz: 0u e, () oo et /“;Nq L (] 0 PRINCPIO DA CORRESPONDENCIA] Aprsenta um
. g e
s e anele
‘consequéncia da interrelacio 7 3 0,56, o eldglo em movimento apresenta. [Gb] (Nota de rodapé) A e valinde . Se as equagde e especial sio
sl (B 0 ecte i o provimnie s oy candle a2 o e i 12)Que e e vt e o Sk foicrs e A e
Ensten mesirouqueuma consequing da apresentada em plineos e atce Galvlockis dovisanta mecinica céssica quando os valores de s - 1955)
ntr efgao enve spago ¢ o tampo & existénca de ) 3 A ;;v;ﬂ" Coresnseics99 T do velocad (1) S50 o menares o que & D e e
U nter-reagdo enre massa & energ, dad () (e el T o Tapidez de propagacdo da . que 20 final se tornou genial @ bondoso.
e |t e i e i
B e e peem e e & ) TETTEInEr0 12] Como as exuagte detempo, espame | comites vigete () tendosido o (.) Sem
isso & suf menu que nos tornemos informados. g vmmm 3] Que nfo hé incompat ‘momentum i
E que. lnnkmag informados dessas i tém um ritimo de- entdo a frequéncla da recepgio na situago de. Convida para. /V m\athade do movimento e o fato de que hewtonianas. i essenciommente MMM mnmmm
Juficente gue 0 nosso reldgio mant  seria trés ou quatro vezes maior. atividade fos gémeos ao final estd mais velho do que assunto.
BTy e P D
" ndo conseguir compreendé-ias direito. ‘nds registramas para o reldgio del Essa relagdo (...) néo é valida para ondas ac 0 outro. mm 2, 0 COmPHMENto & o tampo
T que requerem um meio para se propagarem. | dcpuis retoma i NGs mostraremos aue, o parr dos sistemsde e L O
Seainiaprincpsl e qu permantced na Ters e s erados.
e Jeitura confirmada em ic) C =)
o T e el e
8]0 MOVIMENTO E ReLATIVO 13 e 10 cspoo dmensons, uizamos s e . . o
14 o dvemos smore xpcticr o rternc s s e s el o el Wl i e sy
ro nm vista 3 sejamos especificar a posigdo de um ponto jastissemos nossa uvenmﬂe viajando quant 1shes serdo emitidos? iy b, 10 € né fazera
[y e ol By s ke i sk s e i) i T D AT T | I s
artir do qual o movimento ests se imeros. O primeiro seri nt ‘sequéncia principal v da luz, quanto mais como quadrado
o et i e ) o e it s
e . et e . L e G S B e
" Cramamos de st g e oo .. IPDOC R T T 0251 iaces o ”_“‘“W “"‘;j.“ R G e igagao entre massa e merw\a ois Iados de uma mesma moeda
fiferentes velocidade ergunta-Tesposta trata-se de uma aproximacio da férmula relativistica. Einstein concluiu que & necessdrio energia
12) sy ot oty arres el o S S e e e e e
SO0 s Al compit. e ums ars dimensto -0 e | sproimagao d ormul elisic para cambiar eeroi se decaparecer masen
e e S e —— i
de volocdade com relaco o dieentes istemas de 3 e v, s o [~ (20 s vt s s s
referénei. medidos por observadores em diferentes pontos. DD [2]Que a férmula da soma de velocidades relstivistica e cnargarlcoma 1o dreta
55 eopacn e s e mosta que no podemos sconar a uz antidade de massa. Relagio ireta de
FPara valores comuns de velocidade, as diferengas Supanhaaue s cspaconve () diarsum pu (.) Devido a0 grande valord & uma peque pergunta-resposta
Sequér ncipal entre suas medidas serdo iy S (60. ) 5'"0 ‘sentido em que estd viajar ‘massa corresponde a uma enorme uanmaae
i | e e | e
de g terencas tormam-se aprecidveis rapostis & rioma i
@ fato " restringe a5 reagdes nuceares.
5 B e
sma velocidade. [Ea) VERIFIQUE SUAS RESPOSTAS [Ge] TESTE A ST MESMO fo que a mesma xicara quando o chd estd
S ——— P o M e e o=l
B e e ol S ; T
ot o o i H s e s et e e i
() A-A. Michesen e £ . 5 2 1] Que viagens espacias para lugares distantes sio (4] Que as variagdes de massa, mesmo as de < deper
e Sl e P e v :
EXPEH”“"'” projetado para. M" o movimento Questdes: 0 Carater: comparativo € quea Terra é que se move, caso réximo da velocidade de luz estiver. qunnuﬂndt de energia, s80 muito muito pequenas.
da Terra através do espaco. 30 das. (...) astronautas vwanun a 99% de ¢ poderiam ir até 8 Mesmo as
Scquénca prinipal envelhece mais? respostas ¢ o=l e e envotvidas om transtormogoes. radontvas o [Ha] TESTE A ST MESMO
11000 s o poran P el et i ey s
fol considerada a existéncia do Retoma i RelagBo direta de i Pprevisse a equivaléncia massa-ene eryi Trata-se de uma pergunta que confunde o
for e pergunta-respost Relacho direta de leitor para mmur n cnnnrt!nc\u du seu
CEPELETIGnClAneT vvl;m o [E] SIMULTANEIDADE principal pergunta-resposta 121 Que » mposiiidod de visgens desteto esté o [51Que mais do que uma relao, massa entendime
5o - um “algo” misterioso " ol na impossibilidade fisica. energla 30 a mes ma colsa,
- s o s e e N st o e oo e - e i s
EGeh "5“;“;;;3;?’“ m,?gm;,:“;: e 0a] . [G7] VERIFIQUE SUA RESPOSTA ar%igi'ﬁiﬁ'ﬁi“nﬁc;‘ZSZ"SEL’ZQZ?“,%‘E:& b i s € ncals s means e e T e T i
s e he el e ot s o o
o sparihe ko sensvl () e asgsossenidos s 0% mesmos, exte X Resposa apresentada ogn e sequice. e —
‘determinado modo. 2 luz chega 4 rente (. derele trovio depois de ver o correspondente e quénca principal
RN et e 3 o et el i
ChtE s e e st st s
el Abre discussio e e, Vuy.rdu universo
l51 Que 0 experimento de "‘C"e“"" & Morley. Eesa s complementar (...) Eles podem estar vendo nossas vidas durarem (...)
e s R S e ey e et G e
L o ks i T e e e e ()
A e T S I
w"‘!l‘lﬂl“ 4= !l"ll"‘" P ra diversas. universo ou o tempo de duracdo do universo. Para Newton, um momentum infinito significaria ou.
(6] Que houve tentativas para explicar os resultados Sequéncia principal Sequéncia 0 tempo existe *dentro” do universo, e ndo o universo ‘uma massa infinita ou uma rapidez infinita. (...)
s e Moy e oAl delitura K et ) de i existe “dentro” do tempo () nvid Eintein mostrou que & necessdria uma
T S i T S oy Srecds
O P R ATIVIOADE - ~a ependando Gb aumento Ga velocdade
. X CoNTRACRD 50 COMFRIMENTS P et s
3 e ] i 'n0 viu qualquer necessidade do éter. R et e comics (L] VERIFIQUE SUA RESPOSTA & 0 mesmo acontece com 0 momentum relavisico
encirtaménto do prépro especs () Bcs e e e csa Coniragho d comprimenta o progosta ) pelo " = o prod
de um sistema de referéncia absoluto. Todo o fisico George . FitzGeraid e espressa matematicamente ¢ conceitual, 0,87¢ numa direco paralela ao lado mais.
L pronte o e s e movimento & reiatvo (... e e e comprido do paindl 13] Que pode e comproar 2 nfucia do aumento do
(...) Einstelr P"’DW a ldéla de que a rapidez de 2] Que todo movimento & relativo a qualquer dz particulas.
pr ‘SP“" fivre & a mesma (=) sistema de- refevém:\a armwav\ lQ": a w;v;miﬂ do *593"9““:;‘1":""“::';?5‘: d?m 5;, qual for o tipo de acelerador, os fisicos (...)
2 todes refersnce () e o espago um foguete A passa por um e > Soe i sl Relaco direta de. rorovar todos o5 dins  vaidad da Gecio
s e ot ot o o ok poategreate B de s e et o)
(9] Que Einstein desenvolveu uma relagio profunda determinar Guem estd se movendo (..) ] (nota de rodapé) Apresents »{fr e iaeae e
EREEED 2 e e spresertocio Justificagho que 0 valor calculado {41 Que o limite de velocidade dos objetos & imposta
Einsteln viu que 0 espago e o tempo estavam 131 Que o primeo postulado da Reltidade "das equacses relativistica | compiementar e [Kb] TESTE A ST MESMO pela forma como o momentum cresce.
L o A s e Especial & importante e pode ser verificado Note que, de fato, ndo expl como Retoma s (...) quando a rapidez de um objeto se aproxima da
e s R G o o s i :
o = Ry T s o i e ey
hora (..) o café derrama na xicara da mesma a5 Xl é espaciais de 10m x 20m. Quao répido, e em. ‘existe maneira pelo qual 2 velocidade da luz possa
2 (2o o s 2erm e oS e e i e g
o e e e e () v
4] Que o segundo postulado da Relatividade ‘que é por causa da dilatagdo temporal. P par at
it prnci , Especial fol uma conclus3o de Einstein sobre: Ambos estéo coretos
Sea P Fncipel a vek te da luz.
leitura Ele chegou finalmente 4 conclusdo de que, ndo Sequéncia
posietnke ol s i = it




	Page 1 (untitled)

